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Gătzd cncza-pii ccMtczi!
„Gazeta Transilvaniei“ întră în anulă ală 52-lea ală esistenţei sale.
Nenumeratele dove4î de simpatiă şi de încredere ce le-a primitü acestă organă de publicitate din partea Româniloră de pretu

tindeni cu ocasiunea aniversării a cincîcjecea a esisten|aîk sale suntă cea mai viuă şi mai puternică mărturiă pentru atitudinea sa politică 
şi naţională.

Răzimată pe încrederea publicului românii şi condusă de iubirea de patriă şi de datoria ce o are cătră sfânta causă a româ
nismului, organulă nostru n’a pregetată de a aduce, mai alesă în cei (Jece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totă mai 
mulţii cerinţeloră timpului şi trebuinţeloru cetitoriloră sei.

Astfelă dela 1 Ianuarie 1881 „ Gazeta Transilvaniei“ a începută se apară de trei ori pe septemână totă cu preţulă de pănă atunci, 
ér dela 1 Aprilie 1884 apare in fiecare c}i> é ^ í  cu acelaşi preţă, căci cei 2 fl. adăugaţi acoperă numai cheltuielile înmulţite cu portulă poştală.

De atunci íucóce amu făcută totă ce ne-a stată în putinţă spre a aduce îmbunătăţiri atâtă în redactarea (Jia-ru.lui câtă şi în 
întocmirea sa esteriórá, pentru care scopă amă isbutită ca 4iarulă se*ŞÎ aibă tipografia propriă.

Nu-i vorbă, multe se ceru astăzi dela ună cjíarü, mai alesă când elă este chiămată a servi causei unui poporă atâtă de multă 
prigonită de sórte. Prin urmare nu putemă 4i°e °ă amă ajunsă la capetulă îmbunătăţiriloră.

Din contră, astă4i când, ca niciodată pănă acuma, posiţiunea Ziaristicei nóstre s’a agravată; când atâtea lovituri sunt îndreptate 
asupra ei cu vehemenţă aşa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore şi amende în bani o împiedecă în munca şi 
stăruinţele ei de a da pe faţă tóté nelegiuirile, prigonirile şi asupririle şi de a lupta pentru recâştigarea drepturiloră poporului română : 
se cere dela noi se né încordămu puterile cu îndoită energiă şi se continuămă lupta cu curagiu neînfrântă, întroducendă noue reforme, 
pentru ca „ Gazeta Transilvaniei“ nu numai se corespundă mai multă chiămării sale, ci se se iacă cu putinţă ca principiile salutare naţio
nale ce le propagă se póta petrunde pănă şi în coliba ţăranului.

Conduşi de aceste vederi, voimă se facemă şi cu începerea anului viitoră mai multe esenţiale ameliorări în 4iarulă nostru.
Pe lângă programulă, ce l’amă observată pănă a4î la redactarea foii, suntemă decişi a cultiva mai multă şi unele terene, cărora 

pana acuma póte nu le-amă putută da atenţiunea cuvenită.
Spre scopulă acesta amă avută fericirea a concentra împrejurulă nostru unu numeru însemnaţii de bărbaţi cu cunoscinţe speciale, cari 

voră colabora regulată la fóia n0stră, aşa ca materialulă ce’lă va conţine se fiă câtă mai variată, instructivă şi acomodată trebuinţeloră 
poporului, nu numai pe teremulă politică, literară şi socială, ci ţinendă deopotrivă séma şi de interesele sale din punctă de vedere ală economiei, 
educaţiunei şi higiénéi, ală afaceriloră sale cu autorităţile cu cari vine mai desă în atingere şi ală trebiloră sale financiare şi comerciale.

Afară de aceea câştigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru ună 4iară cotidiană nu este în stare a pe
trunde în tote păturile sociale — parte mare din causa preţului lui — şi astfeliu sciind că se sémte trebuinţa de a i se face cu putinţă 
ori şi cărui Română, care scie ceti, ca sé fiă informată despre interesele şi trebuinţele lui, ne-amü decisu ca dela anillü nou 1889 îna
inte sé mftrimü în modü destulü de însemnatu prin adausuri numerele nóstre cu data de Duminecă şi sé le întocmimu şi sé le 
redactâmu astfel», ca sé intereseze pe ori şi ce cetitotü şi sé se.pótft abona şi separatü.

Deschidemă dér abonamentă la „ Gazeta Transilvaniei“ , care deşi mai bogată în materială va costa ca şi pănă acuma 12 fi. v. a. 
pe anu şi în deosebi pentru aceia, cărora împregiurările nu le ertă de a abona întregă 4iarulă, deschidemă abonamentă separată la numerele 
cu data de Duminecă ale „ Gazetei Transilvaniei*, cari voră costa pe anü numai 2 fl. Y. a.

Rugămu pe abonaţii noştri de pănă acuma, ca se stăruiască pe câtă le va sta în putinţă în cerculu domniilorű lorii pentru lăţirea „ Gazetei Tran
silvaniei“ precum şi pentru răspândirea în poporü a numereloru cu data Duminecă, ce se potü abona şi separatü.

(Ammciulü Administraţiunii pe pagina IV.) Redacţiunea.

Braşovd, 22 Decemvrie v.
Ne-amă ocupata în trécéta de 

articulii retrospectivi ai foiloră 
unguresc! din Cluşiu asupra anu
lui 1888. A  putută vedé orí-cine 
cu ce culpabilă uşurinţă trecă 
peste cestiunile principale, mul- 
ţumindu-se a face şovinismă şi 
a agita 0răşi în contra naţionali- 
tăţiloră.

Sé na cré4á înse publiculă, că 
acéstá uşurinţă ar proveni din 
consciinţă ce ar avé-o agitatorii 
şi şoviniştii unguri, cumcă s’ară 
simţi a4î stândă pe o temeliă trai
nică. Ei îşi cunoscă slaba loră 
putere, dér vorba románésca: nă- 
ravulă din nascere, lécű în 
lume n’are.

Ceea ce’i dóré de’i ustură şi’i 
face sé n’aibă linişte nici în somn 
e cestiunea naţionalităţii orü. Şi ori 
câtă silinţă şi-au dată de sigură 
foile unguresc! se-şî facă chefă 
de curcă betă, n'au putută se’şî 
tăinuiască îrica ce le stăpânesce, 
gândindu-se la ce gradă de înăs
prire au adusă relaţiunilele cu 
naţionalităţile deoparte purtarea 
loră netrebnică, de altă parte ile
galităţile, nedreptăţirile şi persecu- 
ţiunile din partea guvernului.

Astfelă foile unguresci din 
Cluşiu, atingendu cestiunea naţio- 
nalităţiloră, dau fără voiă espre- 
siune temerei şi durerei loră, că 
acéstá cestiune e o rana adencă 
în a căreia vindecare mai că nu

mai au speranţă. Dér în locă de 
a cere regimului se caute a-o rupe 
cu trecutulă şi în locă se-şî schimbe 
şi ele atitudinea de pănă acum, 
ne dau a înţelege, că n’au de 
găndă sé renunţe la nenorocita 
loră pornire, ci voră merge or- 
besce înainte pe calea prăpastiei, 
precum se póte vedé din cele ur- 
mătore.

Aşa fóia kossuthistă „Ellenzeh“ 
serie :

^Dorimă şi aceea, ca Sasulă, 
Românulă, Croatulă şi Slovaculă 
se ’nceteze odată cu selbătăcita 
loră ură de rassă. Se fiă cu minte, 
sé socotéscá cu faptele şi sé 
nu facă politică de scărăbuşî, 
caţî sbóra orbesce în părete. Căci 
în adeveră, câte-unu scărăbuşă 
póte isbi multe mii dn ani cu 
căpşorulă seu slabă zidurile isto
riei unguresci, făra sé p0tă face 
spărtură în elă“.

„In interioruă Carpaţiloră pu
temă trăi strălucită, décá ne’nţe- 
legemă pacinicu unii cu alţii, ne 
lămurimă şi ne încredemă unii 
într’alţii ca cetăţeni. In ceea ce 
formézá bunulă loră dreptă nu 
suntă împedecaţi de nimenea, ună 
dreptă întemeiată d’a se plânge 
au numai acolo, unde şi noi ne 
plângemu. Sórtea nóstrá este co
mună, inimiculă nostru este co
mună, viitorulă nostru este co
mun“.

„Se primésca odată tóté conse

cinţele acestei situaţiuni. Sé va4ă 
în fine odată, că aci este posibilă 
ună stată maghiară. Sé nu mai 
alerge după lumini amăgitore, care 
şi aşa nu suntă, decâtu ună aeră 
stricată. Se-şî bage’n capă, că 
într’ună stată numai o naţiune po
litică póte fi — şi acésta e cea 
maghiară; acéstá concepţiune tre- 
bue sé şi-o acomodeze şi ei, apoi 
vorbéscá ei în orî-şî-ce limbă unii 
cu alţii şi cu Dumne4eulă loră. 
Când vorbimă de naţiunea ma
ghiară, înţelegem şi fracţiunile de 
rassă germană, slavă şi română, 
care locuescă aci. Aşa a fostă 
acésta de o miiă de ani, aşa e 
a4î şi aşa vafi în viitoră. Acésta 
e basa. Sé se pună în fine odată 
pe acéstá basă; celelalte voră în
ceta de sine:

Repetila bugetară K̂olozsvár11 
se esprimă astfelă :

„Marea bólá a statului ma
ghiară, cestiunea naţionalităţiloru, 
n’a dispărută câtuşi de puţină. 
Românii, Saşii şi alţii se luptă cu 
o însufleţire neobosită pentru pro
grame politice, care suntă lipsite 
de basa legală şi de raţiune. Pressa 
naţionalităţiloră a folosită şi în 
anulă acesta orice ocasiune posi
bilă şi neposibilă, ca se máréscá 
înstrăinarea, ba chiar ura cătră 
rassa domnitóre. E o rană du- 
rerósá acéstá cérta şi sfadă mereu 
reînviată în interioră, şi procesulă 
consolidării statului maghiară şi

dospirea totă mai cu efectă a sim 
ţementului naţională vindecă în 
cetulă cu încetulă rana.“

„E încă departe timpulă, dela 
care putemă aştepta vindecarea 
totală a bóléi, convertirea celoră 
rătăciţi, comunitatea simţeminte- 
loră în îndeplinirea datorinţeloră 
publice, comunitatea desvoltării 
puterii oră. Dér şi la încheiarea 
anului acestuia (1888) n’avemă 
motivă de-a ne încrede cu mai 
puţină consciinţă de sine, cu 
mai puţină consciinţă de ţinta, în 
aceea, că dreptulă naţiunei ma
ghiare şi marele ei puteri spiri
tuale şi morale voră învinge în 
cele din urmă asupra nesánátó- 
seloră nisuinţe ale naţionalităţi
loră.“

Vomă reveni asupra acestoru 
espectorări ale foiloră unguresci, 
ca sé le spunemă din nou, că 
amară se’nşâlă, décá totă mai 
credă în realisarea nisuinţeloră 
loră utopice şi nebune.

Flotilă de rSsMu pe Dunăre.
„Neue freie Pressea a maipri- 

mitu din Pesta următ6rele ame- 
runte telativă la înfiinţarea unei 
flotile de resboiu pe Dunăre:

Căpitanulil de fregată Schonta a 
foştii nu de multa aici din ordinula ad
miratului Sterneck, ca se se informeze 
de intenţiune propriă asupra raporturi- 
lora locale ce sunta a se lua în conside-
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rare la înfiinţarea flotilei. Numitulü ofi- 
cerü a avutü sé ia informaţiunl despre 
raporturile de navigaţiune pe Dunăre 
dela Pojonu pănă la Orşova, precum şi 
pe rîurile laterale Tisa, Drava şi Sava. 
Căci flotila fluvială va ave sé-si extindă 
cerculă de activitate şi asupra afluenţi- 
loră Dunării, întru catü acésta va fi po
sibilă, respective întru câtă adâncirea ape- 
lorü va permite.

Flotila fluvială după disposiţiunile 
actuale va consta din 12 monitoré. Vorü 
fi aşadâră a se construi, afară de cele 2 
monitoré în fiinţă, „Leitha“ şi „Maros“, 
încă 10 vase de résboiu de felulă acesta. 
Pentru fiă-care vasü se vorü sistemisa
42 de marinari, afară de aceea se vorü 
acuira mai multe vapóre, care vorü fi în
armate pentru a face în casü de lipsă 
serviciulü de recunóscere.

De aceea va fi necesară a se spori 
trupa marină cu 600 feciori. In faptă 
se va şi clădi în apropierea fiitorului 
portü de érná séu de résboiu de pe Dunăre
o casarmă pentru marinari.

Monitórele vorü fi construite în re- 
giă proprie de cătră administraţia ma
rinei, dér nu în Pola, ci într’ună stabi- 
limentü nou, care se va înfiinţa lângă 
Dunăre. Asemenea se va edifica şi o 
fabrică proprie de muniţiune şi materii 
explosive astfelü, că toţi articolii nece
sari la înfiinţarea şi echiparea flotilei 
fluviale se vorü face lângă Dunăre. La 
acésta suntü normative nu în linia ultimă 
consideraţiunl strategice, bună-oră even
tuala isolare a teritorului de résboiu va- 
malü dela Pola.

In momentele de faţă capitala Un
gariei are cei mai mulţi sorţi, că acolo 
vorü fi înfiinţate portulü de ernă şi por- 
tulü de résboiu alü flotilei şi prin ur
mare şi schelele, casarmă şi fabrica de 
materii exploasive. Dér hotărîrea defi
nitivă nu este încă luată şi eventualü 
póte fi şi Baab-ulă séu Komarom-ulă 
seu alte locuri unde esistă raporturi mi
litare favorabile, cum este pe braţulă 
Dunării dela Buda-veche seu Pesta- 
nouă.

Sorţii capitalei Ungariei suntü fa
vorabili prin aceea, că ea este unü oraş 
cu totulü deschisă, ceea ce deja pe la 
ínceputulü anilorü 70 a născută ideea, 
părăsită după aceea, de a o fortifica.

Motivele, care au îndemnată pe ad- 
miralulü Sterneck sé realiseze proiec- 
tulă din vorbă le-amă comunicată 
deja. Cestiunea se află încă în stadiulă 
pregătiriloră, ér natura coercitivă a mo- 
tiveloră pună mai pre susă de ori ce 
índoélá, că delegaţiunile voră ave a se 
ocupa deja în sesiunea dela primávérá 
cu primele recerinţe ale acestei sporiri 
a puterii nóstre armate.

Acestă sporire se póte face numai 
gradatim, dér probabilă se va purta de 
grije, ca în casă de lipsă flotila sé potă

fi formată numai decâtă, spre acestă 
sfîrşită vor fi cumpérate şi echipate pen
tru serviciulă militară mai multe vapóre
— se vorbesee de 12 — dela societatea 
de navigaţiune pe Dunăre. In acestă 
casă se va plăti societăţii séu chirie séu 
íntréga valórea vaporeloră.

Scopulă strategică ală flotilei fluviale 
va fi sigură defensivă, dér numai atunci 
îlă va pute ajunge, decă anumite puncte 
ale Dunării voră fi mai bine apérate 
prin fortificaţinnl ca în presentă, şi de 
aceea în legătură cu acéstá afacere se 
vorbesee şi de esecutarea astorfelă dq 
fortificaţiunt.

Corespondentulă îşi ţine de dato- 
rinţă a accentua în modü deosebită, că 
în aceste planuri şi disposiţiuni ale ad
ministraţiei armatei nu suntă a se căuta 
motive de îngrijire. Ele au emanată 
numai din purtarea de grijă pentru tóté 
eventualităţile şi au devenită actuale 
prin regularea Porţiloră-de-feră. Aoâstă 
regulare se va termina numai în decursă 
de 4 ani de cŞile, ér pănă atunci proba
bilă că şi flotila fluvială austro-ungară 
va fi realisată.

SCIRILE DILEI. t
Cu privire la scirea ce amă repro- 

dus’o după diarele ungurescl din Cluşiu 
în privinţa bântuirei bóléi egiptene de ochi 
între tinerimea dela scólele din Blaşiu, d-lă 
medică arehidiecesană din Blaşiu Dr. 
Alesandru Popü, în interesulă adevérului 
şi spre liniştirea părinţiloră şi a publi
cului română, ne împărtăşesce, că nu a pa
tra parte din tinerime este atinsă de susă 

' amintita bolă, după cum vestescă tenden- 
ţiosă foile ungurescl, ci din aprópe 
700 şcolari numai 4 suntü atinşi în măsură 
mijlociă, nefiindu-le ameninţată vederea 
câtu’şi de puţină, ér 48 suntă atinşi în 
gradă forte mică şi suntă luaţi sub cură 
numai din consideraţiunl de precauţiune. 
D-lă Dr. Popă ne comunică totodată, că 
feriile Crăciunului pentru tinerime s’au 
prolungită de astă-dată pănă în 20 Ia
nuarie inclusive, numai pentru ca în 
timpulă acesta sé se potă lua tóté mă
surile necesare contra lăţirei acestei 
bólé.

Precum se vede, corespondenţii] din 
Blaşiu ai foiloră ungurescl nu sciu de
câtă sé alarmeze lumea cu sciri false şi 
tendenţidse.

** *
Sub titlulă „Limba lui G-liga“ scrie 

reptila „Kolozsvár “ : „Ladislau Gliga, 
colectorulă comunei Deda, n’a avută alt 
defectă, decâtă că n’a sciută „limba ofi
cială a statului“ nici în scrisă, nici în 
vorbire. După ce ínsé atâtă articolulă 
de lege L IV  din 1868, câtă şi art. de 
lege X  din 1875 pretinde acestă lucru 
bagatelă, numitulă funcţionară a fostű 
datú afară din slujbă.“

Bine bine, înainte numai cu perse- 
cuţiunile!

** *
Episcopulă catolică Schlauch din 

Oradea-mare s’a făcută membru fundator 
ală Kulturegylet-ului din comitatulă 
Bihoră.

Ilă értá óre canónele sé se facă 
membru ală unei reuniuni politice agi- 
tatóre şi necreştinescl ?

** $
Suntü transferaţi din armata comună 

în reserva landverului: sublocotenenţii în 
reservă: Ionă Solarü din reg. 31 deinf., 
Ilarionă Ondulű din reg. 51 şi Rudolfă 
Cobsă din reg. 64; în reserva honvecjâmei: 
sublocotenenţii în reservă: Iuliu Antoniu 
din reg. 50, Ionă Farcaşu din reg. 51, 
George Papii din reg. 62, Iuliu Herbai 
din reg. 64 şi Virgilă Barbolovicî din 
reg. 82; capelanii militari cl. IE în reservă: 
George Bărbaţii (Blaşiu), Moise Sebastianu 
(Cluşiu), Efitimie Maniu (Fântâna), Aureliu 
Florianu (Blaşiu), Nicolae Popoviă (Gherla), 
Aronă Tomas (Alba-Julia), Simeonă Ciuca 
(Apahida), Vasilie Oană (Pianu-de-susă); 
medică de batalionă în reservă: Dr. 
Emiliu cav. de Puscariu din reg. 2, Dr. 
Alexandru Popü dela spitalulă gamisónei 
din Sibiiu.

** *
In curândă se va publica în fóia 

oficială din Pesta, cum află „B. Korr*,
0 ordinaţiune a ministrului ungurescă de 
finanţe, în care se atrage atenţiunea 
posesorilorü de drepturi de regalii, că în 
înţelesulă legii privitóre la răscumpăra- 
rea regalieloră trebue să’şl anunţe pre- 
tenţiunile loră în scrisă la autorităţile 
financiare respective pănă la 30 Martie 
1889, în casă contrară perdQ ori ce drept 
la despăgubire. In ordinaţiune se voră 
enumöra cu deamăruntulă actele ce sunt 
a se alătura la cererea de despăgubire.

** *
Din comitatulă Mureşu-Turda s’au 

oferită numai 517 j ugere catastrale pen
tru cultivarea de sfecle pe séma proiec
tatei fabrice de zahară.

** *
In Nucetu erau la 25 Decemvre n.

43 bolnavi de vérsatü; în Vest emu, totă 
pănă atunci, din 23 bolnavi de vărsată 
au murită 2, s’au însăn0toşată 6; în 
Sina, din 80 bolnavi de vărsată au mu
rită 5, s’au însănătoşată 10; în Rodii 
din 90 bolnavi de vărsată s’au însănă- 
toşată 14; în Gârbova au murită 5, s’au 
însăn0toşată 15, au rămasă în tratare 
medicală 10; în Pianu-de-susu a murită
1 bolnavă de vărsată, 4 au râmasă în 
tratare; în Făgăraşu copii bolnavi de 
vărsată s’au însănătoşată, afară de 2 
cari au rămasă în tratare. In următorele 
comune din comit. Mureşă-Turda: în 
Bere şi în Beu bântue între copii tuşea 
măgărescă, din care causă scólele s’au 
închisă dela 24 Decemvre n., în Mă-

gheruşii bântue difteria, în Andreşent au 
murită de tuşea măgărească 7 copii, de 
scarlatină 2.

** *
Reuniunea comercială şi industrială 

din Deva s’a disolvatu în urma unei ho- 
tărîrl a adunării generale.

** *
Comisiunea pentru esamenele de advo

caţi la tabla r. din Tergu-Mureşului s’a 
constituită pe anulă 1889 astfelă: pre
şedinte e Iosifă Schneider, preşedintele 
senatului tablei, er vicepreşedinte e Alex. 
Vita, procurorulă generală ală tablei.

Din camerele române.
D-lă deputată Ernest Sturdsa depune 

la biuroulă camerei o propunere sub
scrisă de mai mulţi deputaţi, prin cari 
cere să se arate rămăşiţele ţăraniloră, 
datorite pentru răscumpărarea clăcei. — 
Se admite urgenţa.

D-lü deputată Ionii Nădejde inter- 
peleză guvernulă în privinţa pământului 
ce era să se dea în anulă 1881 locuito- 
riloră din mahalalele Iaşiloră şi în pri
vinţa imaşului, pe care îlă deţină mai 
mulţi arândaşl pe nedreptü.

D-lă deputată D. Alexandrescu cere 
dela guvernă ca să vie câtă se póte de 
curendă cu proiectulă de lege privitoră 
la suprimarea de taxă 5°/0 asupra lefu- 
riloră funcţionariloră.

D-lă deputată Nicolae Blaremberg, 
vorbindă în cestiunea răspunsului la me
sagiu, protestă în contra acelora, cari au 
susţinută că liberalismulă piere. Nu s’a 
făcută esperienţa adevăratului liberalismă 
în ţeră, deci nu póte peri. După pă
rerea d-sale cabinetulă actuală e câtă se 
póte de constituţională. Alegerile pre- 
tutindenea, cu mici escepţiunl, au fostă 
libere (aplause). Camera pănă erl a 
dată esemplu de liberalismă în discuţiune 
şi decă Sâmbătă nu s’ar fi închisă dis
cuţia aşa de repede, ea ar fi putută să 
serve de esemplu de liberalismă şi de 
toleranţă în ceea ce privesce libertatea 
discuţiei.

In privinţa formărei acestui minis- 
teră şi împăcarea diferiteloră grupe din 
care elă se compune, d. N. Blaremberg 
îşi face reservele sale. pice că suvera- 
nulă nu póte să alegă pe miniştrii în 
afară de expresia parlamentului. Minis- 
terulă nu este altă ceva, decâtă o comi- 
siune a parlamentului. Coróna are numai 
o influinţă indirectă în alegerea miniş- 
triloră. Arată că după constituţia ro
mână tóté puterile statului, chiar şi Regele 
emană dela naţiune.

S’a disă de pe banca ministerială, 
că suveranulă póte să facă o politică 
esternă necunoscută de ţâră. O atare 
politică e câtă se póte de periculosă. 
Protesteză în modulă celă mai energică 
în contra unei astfelă de politice, mă 
temă ca ea să nu se înrădăcineze în 
ţâra nostră, căpătândă cetăţenia. Sunt 
sigură, că guvernulă nu va putea să facă 
nimica în cestiunea fortificaţiuniloră, în 
aceea a porturiloră-franco, în aceea a 
convenţiuniloră etc., tocmai pentru că 
în politica esterioră nu hotărăsce elă.

Critică rendă pe rândă proiectele 
guvernului, dice că tóté suntă reacţio
nare, din evulă mediu, că suntă plagiate

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

f»)
Séim anulü <3-u.ţâu

Novelă.

m.
Guţă păşia harnică cătră locuinţa sa. 

Da ocolă prin tôte stradele oraşului, nu 
mai scia de elă încătrău apucă şi ce face, 
de’lă vede ori nu’lă vede cineva aşa 
eşită din apele lui. Ce’i pasă lui Guţă? 
Elă, domnulă Zîmbreană, feciorulă mamei 
sale şi iubitulă Măriei, se simţia forte 
bine în noulă cercă de idei ce-lă împre- 
soră. Totă lumea îi părea mai frumosă, 
oraşulă mai veselă, şi omenii mai cu 
vlagă. Se simţia de minune entusiasmatü 
pentru musică şi joeü, pentru serenade 
şi promenade şi îşi simţia inima alinată 
şi sufletulü mângâiată. Mândru ca os- 
taşulă ce se întôrce victoriosă delà rêsboi, 
Guţă zîmbia tuturorü trecétorilorü, fie 
amici, fiă necunoscuţi. Ce së’i faci? Lui 
îi pria dragostea ca picurii de ploiă flo- 
riloră arse de dogorélâ, şi îi pria cu 
atâtă mai vîrtosă, că scia pe Maria în
cântată de purtarea lui.

Şi cum mergea Guţă aşa, etă că în 
colţulă stradei îlă întâmpina ună prietină 
ală său, care îi întinde ună plică cu o 
serisóre. Surprinsă pănă la estremă, elă 
nu putu sé desfacă serisórea pănă ce 
ajunse acasă. Când întrâ în odaia sa, pe 
masă véd.u trântită altă serisóre şi o de
peşă. Elă înmărmuri. Bucuriele de mai 
nainte i-se schimbară într’o sarbădă du
rere, când desfăcu tete trei scrisorile în 
cari i-se comunica aceaşi nenorocire pen
tru elă: mamă sa era greu bolnavă şi’lă 
chema acasă.

Guţă suspinândă aşedâ scrisorile în 
cutia sa pentru corespondenţe, eşi nu-mai 
decâtă afară, comanda o birjă, spuse gaz
dei sale să închidă odaia după elă şi 
pleca numai decâtă.

Din mintea lui sburară de-odată tóté 
întâmplările speranţele amorului,
Maria, întâlnirile ce plănuia,promisiunile 
şi tóté i-au perită ca o nălucă. înaintea 
lui nu mai vedea decâtă ună deşertă 
f&ră margini şi în mijloculă desertului 
pe mamă-sa, pe iubita sa mamă, zăcândă 
pe patulă dureriloră, palidă de sufe
rinţe, uscată de chinurile bóléi şi întin-

dândă braţele după elă. Sgomotulă tră- 
surei îi cădea aşa de greu, i-se părea că 
aude clopotul ă morţii, că înţelege din 
scârţăitulă rotelorii, huruitulă sarbedă 

şi durerosă ală bruşiloră de ţărână că- 
4ândă pe sicriulă mamei sale. Mintea i-se 
slăbia, creerii i-se clătiau în capă, er’ 
ochii scăldaţi în lacremi simţia că i-se 
închidă de atâta oboselă. De două nopţi 
elă nu dormise. Erl cu cugetulă la 
Maria, adi cu gândulă la mamă-sa; erl 
îlă ducea inima de dragă, acli de supă
rare.

Inzadară auclia cânteculă privighe- 
torei, înzadară de după colnice şi delurl 
au(|ia doinele şi ffuerile flăcăiloră şi pă- 
curariloră, nimică nu-lămişcau. Din tote 
nu se lipia de sufletulă său agitată nimica 
afară de ţipetulă paserei morţii şi urle- 
tulă câte unui dulău, ce-lă audia trecândă 
pe lângă marginea satului.

Ajunse acasă, întrâ repede la ma
mă-sa, pe care o afla într’o stare mai 
puţină primejdiosă de cum şl-o închi
puia elă. Câtă mângăere pentru bietulă 
Guţă!

Cocona Elisa Zîmbrenă, văcjându’şi

odorulă, întinse mânile şi-lă sérutá cu 
căldură.

„Totdéuna ai fostă bunü, scumpulă 
meu Guţă“ , şopti ea încetă, „şi vei fi 
şi de aci înainte. Stăi dâcă ai venită 
sé te privescü cu căldură, sé te sorbü 
din ochi şi să-ţi sérutü obrajii cu ne* 
saţă.“

„Voiu rămâne totă lângă tine, mamă 
dragă“ , răspunse Guţă, „pănă când te 
voiu vede sănătosă şi în urmă câtă vei 
dori.“

„Guţă dragă, şecli şi-mi vorbesee, 
vorbesce’ml ce ai mai păţită, de ce nu 
îmi réspundeai la întrebările mele şi cum te 
simţi tu acum?“

Şi Guţă începu sé-i spună multe, 
multe forte, pănă şi cele mai mici amé- 
nunte. Dér de-o vorbă se feri. Ercând 
îşi vorbi de casa, de scrisorile şi celelalte 
lucruri ale sale, îşi aduse aminte de fe- 
réstra de peste drumă, de Maria şi de 
întâmplările de ieri, şi îi venia să plângă. 
Gândea că Maria va suferi de depărtarea 
lui, se va mira cum de a plecată aşa 
fără de veste şi-lă va bănui în fine că e 
sventuratică şi fără inimă.
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şi încă rău. Amü vădută ce suntü dânşii 
ca reformatori, d-lorü vorü ső introducă, 
socialismulü de statü.

Se pronunţă apoi în contra revi- 
suirei constituţiei, în contra apanagie- 
lorü şi în contra legei electorale, după 
cum ea se află a4l- Oratorulü cere lăr
girea instrucţiune! şi votulü univers alü.

S’a disü că avemü o dinastiă, dór 
unde e moştenitorul ? încheind cjice, că nu 
vede nicăirea duşmanulfi decâtfi pe ma
lurile Rinului şi ale Spreei. Elü nu e 
nici pe băncile ministeriale.

D-lă G Vernescu, ministrulü justi
ţiei, combate pe d. N. Blaremberg, ară- 
tându-i ce cjice constituţia. M. Sa are 
dreptulü şi prerogativa, ca să cheme pe 
ori şi cine la cârma statului. Nu sciu 
pentru a câtea oră sö mai repetámü aceste 
lucruri. înaintea alegerilorü, adecă cándü 
fostulü ministerü Th. Rosetti a fostü che- 
matü la cârmă, atunci a fostü unü gu- 
vernü. neregulat, fiind-că avea numai încre
derea Regelui, dér acum, când o aró şi 
pe aceea a naţiunei, de sigurü că e oátü 
se póte de regulatü.

In privinţa politicei esterióre, nu se 
va face nimicü în contra voinţei naţio
nale. Nu e adevératü, că în politica esternă 
vomü. urma întocmai politica d-lui‘ I. C. 
Brătianu.

In ceea ce privesce politica internă, 
nu e adevărată aserţiunea d-v., că cabi- 
netulă actualü face socialismulü de statü, 
ci elü îşi face şi’şl va face mereu datoria.

Ca conclusiune, d. Vernescu apără 
şi susţine intervenţiunea statului íntr’unü 
modü cátü se póte de moderatü cficándü : 
fiţi siguri, d-lorü, că vomü face de tóté, 
numai pentru binele naţiunei (aplause).

D-lü deputatü G. Panu cjice, că de 
o săptămână de <Ş.il0 se discută cestiunea 
asupra intervenţiei statului. Acestü prin
cipiu e vechiu cátü lumea, acelü alü 
neintervenţiei este nou cu totulü. Teo
ria neintervenţiei este în decadenţă, cu 
50—60 de ani în urmă a fostü ea în 
flore. Decă nu s’a pututü esplica atunci, 
de ce veniţi cu elü acuma.

Şi industria şi comerciulü s’au des- 
voltatü, mulţămită interventiunei. Pro- 
tecţionismulă actualü nu este decátü totü 
aplicarea principiului intervenţiei. Acestü 
principiu s’a aplicatü de o mână de 
omeni în paguba unei imense niajorităţi. 
S’a náscutü deci o reacţiune, nu în con
tra intervenţiei, ci în contra abusului ce 
se făcea cu dânsa.

Au începută deci economiştii să 
ceră libertatea, egalitatea, fiecare să fie 
stăpână pe ródele muncei sale. Astfelü 
fnndü‘ majoritatea săracă s’a găsită în 
faţa unei minorităţi puternice şi bogate. 
Economiştii clasici s’au entusiasmatü, din 
nefericire însă acéstá desvoltare a ser<- 
vitü majorităţei egoiste. Atunci s’a năs- 
cutü ideea intervenţiei. Massele se deş- 
tóptá a Î, dénsele au ínceputü să devie 
o forţă politciă.

Actualmente principiulü intervenţiei 
a devenitü o ustopiă. D-lü Al LahovarI 
este în contra intervenţiei, în faptü 
este însă intervenţionistă. Dovadă proi- 
ectulü d-sale de lege agrară.

După răscola agrară, t0tă lumea cere 
să se facă ceva, chiar şi ceva mai reac
ţionari Cere ca Statulü să intervină 
cátü se póte de multü şi de largü şi sé 
facemü ceva pentru ţărani.

D-lü deputatü Moise Pacu cere să se 
îmbunătăţescă sortea preoţilorfi. D-sa

cetesce unü memoriu în acéstá privinţă.
RSspunsulü la mesagiu a fostü apoi 

votatü de maioritatea camerei.
D-lü deputatü N. Blarembergti de-i 

pune unü proiectü de lege prin care cere 
să se acorde unü creditü de 200,000 lei, 
pentru a se veni ín ajutorulü comitetului 
organisatorü románü alü esposiţiei din 
Parisü. (Aplause).

D-lü deputatü Pleşoianu îşi desvoltă 
interpelarea sa în privinţa convenţiunei 
comerciale cu Austro-Ungaria. pice că 
ţ0ra íntrégá aşt0ptă ca să se închee a- 
céstá convenţiune.

D-lü P. P. Carpü, ministru de es- 
terne, 4i°e c& în curéndü se vorü reîn
cepe tratativele. Din nenorocire însă,
o cestiă economică la noi în ţâră se 
preface în una politică. De asemenea 
şi cu acestă cestiune. D. Carpü arată 
apoi, că punctulü asupra căruia nu se 
póte înţelege guvernulü român cu Aus- 
tro-Ungaria, este esportulü vitelorü ro
mâne în monarchia nóstrá.

In senatü se nasce asupra indige
natului d-lui Ziegler, farmacistü din Giur- 
giu, o discuţiune la care iau parte mai 
mulţi senatori. Indigenatulü nu se vo
tează-. __________  (Va urma.)

întâmplări d-iferite.
Tristă amintire de Crăciunu. Ur

mările primejdióse ale beţiei s’au simţită 
durerosü între locuitorii din comuna ro- 
mánéscá Tirimia-mare în urma unui nou 
casü de nefericire íntémplatü acolo în 
prima 4* a Crăciunului ungurescü. Etă 
ce ni-se scrie în privinţa acésta: Solgă- 
birăului Horvát din cerculü Emotului i-a 
trăsnită prin capü să trimită o gratulare 
de anulă nou unui amicü alü său în 
Pesta. Că ce feliu de gratulare o fi avutü 
de gándü să facă numitulü solgăbirău, 
anumitnusepótesci, ajunge a spune numai, 
că lui nu i-a fostü de ajunsü o singură 
iscălitură, ci şl-a trimisü, şi încă tocmai 
în 4iua de Crăciună, pe pandurulü şi vi- 
zitiulü său în Tirimia-mare cu scopulü 
ca să adune cátü mai multe iscălituri. 
Aceştia au sositü în Tirimia beţi, pandu
rulü, sosindü aci, lăsâ trăsura în grija 
vizitiului, ér elü se dusă la cârciumă 
pentru ca să se îmbete şi mai rău. In 
trăsură îşi lăsa pandurulü şi puşca sa în
cărcată, cu două ţevi. Vizitiulü, care încă 
era chirchilitü de beutură, lua puşca din 
trăsură cu scopulü ca s’o ducă în casa 
unde era íncuartiratü. Puşca însă se des
cărca în mâna netrebnicului vizitiu şi 
nimeri dreptü în peptü pe văcarulă dom- 
nescü Filonü Trifu, care imediatü muri' 
La secţionare medicii scoseră din cada- 
vnilă nefericitei victime 30 de sburăturl.
— Etă unü Románü, cá4utü victimă beţii- 
lorü de Cráciunulü ungurescü!

împuşcaţi de gendarmí. Din Filpi- 
şulă mare (botezatü de „patrioţi“ Magyar- 
Fülpes), comitatulü Mureşti-Turda, se scrie 
reptilei Kolozsvár“ , că primăria de acolo 
vréndü să închidă o cârciumă, pentru-că 
s’a aflatü că a măsurată falsü vinulü, a 
cerutü íntrevenirea gendarmilorü. 0 cétá

constătătore din vre^o 20 de ómeni, 
nevoindü să lase a se închide cârciuma, 
au sărită asupra gendarmilorü. G-endarmii 
au împuşcată asupra mulţimei. Pe unü 
omü l’au împuşcată în şoldă, trántindu-lü 
îndată la pământă, ér pe altulü glonţultt 
l’a nimeritü în pieptü, rănindu-lă de miórte. 
Prin asta liniştea fu restabilită.

S tatistica  fliare 1 oru.
Maghiarulă Szinnyei József,' a com- 

pusü o statistică a 4iarelorü apărute în 
Ungaria la prima Ianuarie 1888. După 
acestă statistică numărulfi 4iareloră un-- 
guresci apărute în Ungaria şi Transilva
nia la 1 Ianuarie 1888 a fostü de 5Ő1, 
mai multe cu 22 ca în anulü precedentü. 
Dintre acestea, 4iare politice cuotidiane 
suntü 21, politice săptămânale 41, 4iare 
ilustrate cu cuprinsü variu 3, bisericescl 
şi şcolastice 38, beletristice 13, humo- 
ristice 11, foi de specialitate 110 , foi 
din provinciă f&ră conţinută politicü 130, 
foi de anunciuri 5, scrieri periodice 153, 
foi mixte suplenitóre 36.

- Literatura diaristică maghiară datézá 
dela 1780, când a apărută primulü 4iarü 
ungurescü ín Pojunü, sub titlulü „Ma
gyar Hirmondo“ ; în Budapesta numai la 
1788 a apărută primulü 4iarii ungurescü 
„Magyar Merkurius“ , a doua fóiá un- 
guróscá apărută în Budapesta a fostü 
„Hazai tudositások* (1806).

In 1830 erau 10 di are ungurescl, în 
1840—20, în 1848—49 86, în 1850 însă 
numai 9. Cu începutulă erei constituţio
nale diaristica maghiară lua unü ávéntü 
cu totulü nou, aşa că la ínceputulü anu
lui 1888 se aflau în Budapesta 249 
4iare unguresci, ér în provinciă 311 şi 
în străinătate 1.

Interesante suntü datele ce le co
munică statisticulü ungurü cu privire la 
4iarele nemaghiare apărute în Ungaria. 
Astfeliu, după datele comunicate de elü, 
la ínceputulü anului 1888 au apărută în 
Ungaria 126 4iare limba germană, 
faţă cu 146 câte erau la ínceputulü anu- 
ui 1887; 39 în limba slavă, faţă cu 40 
anulü trecutü; 22 în limba română, faţă 
cu 30 anulü trecutü, 6 în limba italiană, faţă 
cu 8 an. trecutü; 1 în limba evreâ, faţă cu
1 an. tr; 3 în limba francesă, faţă cu 3 
an. tr. Cu totulü 197 4iare nemaghiare, 
taţă cu 228, câte erau la ínceputulü anu
lui precedentü

In sensulă acestei statistice, pe 
10,989 indivi4i cari vorbescü unguresce, 
se vine unü (fiarü ungurescü, pe 14,2^3 
Germani unü 4iai*ă germanü; pe 71,782 
de Slavi unulü slavü; şi pe 105,626 
Români unulü română.

In statele unite americane totü pe 
5038 indivi4i se vine unü 4iar&j El
veţia totü pe 5046 omşni, în Dania totü 
pe 6144, în Belgia totü pe 7182; în im- 
periulü germanü totü pe 8262; ín Fran
cia totă pe 8788; în ScanSinavia totü 
pé 16,400; în Britania-marc totü pe 17.709; 
în părţile austriace totü pe 18,078 ; în 
nlanda totü pe 20-007;' în România 
(unde se află 102 4iare şi scrieri perio
dice) totü pe 52,706 locuitorii se vine unü 
4iară; înimperiulă rusescu (cu escepţiunea 
Finlanda) aparü 275 4iare şi scrieri perio
dice, venindă totü pe 283,198 locuitori u- 
nulü: Pe íntregü páméntulü apară 81,000 4i 
are şi scrieri periodice, venindü totü 
pe 48,034 locuitori unulü.

Astfeltt în Ungaria apără cu totulii 
715 4iare şi scrieri periodice, venindă 
totă pe 18,111 locuitorii unti

„ALBINA“ i is t i f f l  ie credittt şi ie economii.
F ilia la  B raşovu .

Conspectul  ̂ oper&ţhmilorti de cassă în luna 
Decemvre 1888.

Intrate:

Numărar cu 30 Nov. 1888 fl. 14,891.17
Depuneri spre fructificare . 95,165.15
Cambii răscumpărate. . . 117,397.55
Conturi curente . . . . 45.880.94
împrumuturi pe producte . 2,601.61 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi. . . . . 1.621.—
Monetă . . . . . . . 6.976.48
Interese şi provisiunl . . 5.029.76
C omisiuni........................... 56.82
D iv e rs e ........................... 37.379.90

fl. 326.450.^8
Eşite:

Depuneri spre fructificare . fl. 86.932.04
Cambii escomptate . . . 127.697.45
Conturi curente.................  41.504.88
împrumuturi pe producte . 2621.84 
împrumuturi pe efecte şi

alte împrumuturi . . .  3321.—
Monetă . . . . . . .  7347.09
Interese şi provisiunl . . 451.59
Comisiuni. ....................... 56.82
Diverse . . . . . . .  30.738.71
Spese şi salare.................. 1248.69
Numărară cu 31 Decernv. 1888 24.580.27

fl. 326.450.38
V; Bologa, m. p. H. P. Petrescu m. p.

dirigentii. adjunctu.
V. Gămulea, m. p.

comptabilii.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS*
(Serviciulâ. biuroului de coresp. din Pesta)

Belgradu, 3 Ianuarie. Scupcina 
a primitu proiectulu de constituţia 
cu 494 contra 13 voturi. La des- 
batere au luatu toţi conducetgrii 
partideloru pentru proiectu. Acpf 
se închide Serbătresce Scupcina 
printr’unu discursu alu tronului.

Bruxela, 3 Ianuarie. Vorbirea 
de anulu nou a Regeliii esprimă 
cea mai firmă perspectivă în men
ţinerea păcii.

Cursulă la bursa de Viena
din 2 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aurii 4 ° / j .......................... 103.10
Renta de h.âxtiă50/0 .......................... 98.90 ,
Imprumutulti. căilorti ferate ungare . 143.70 
Âmortisarea datoriei căilorti ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98,10 
Âmortisarea datoriei căilorti ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . — .—  
Âmortisarea datoriei căilorti terate de,

ostii ungare (3-a emisiune) . . 117.—
Bonuri rurale ungare ......................104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.—
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 103.75
Bonuri cu cl. de so rta re ................. 103.75
Bonuri rurale transilvane................. 104.—
Bonuri croato-slavone......................104.—
Galbeni împărătesei.......................... 5.68
Napoleon-d’orI ..............................  9.521/,

Editoră şi Redactorii responsabilii:
Dr. Aurel Mureşianu.

Tăcerea şi trista disposiţiă a lui 
Guţă născură în cocóna Elisa óre-care 
nedumeriri.

„Ce-ţi este ţie. Guţă dragă, de ce 
taci aşa de-odată? La ce te gândescl, 
de ce eşti aşa de tristü?“ ílü întrebă 
mamă-sa.

Dór elü făcu din umeri şi nu răspunse 
nimicü.

Trecură încă vr-o câteya 4ile, o săp
tămână şi doră mai multü şi Guţă totü 
aşa era, pe cándü mamei sale începu 
să’i fiă bine, să se scóle din patü, să 
umble prin casă şi să mai pună câte 
cevaşi la cale. Peste două săptămâni 
era aprópe restaurată.

Din ce mergea spre însănătoşare 
cocóna Misa, Guţă totü mai multü în
cepea să viseze de întâlnirile ce le va 
ave cu Maria, de vorbele ce şi-le vorü 
spune, şi de dragostile ce le vorü ur4i. 
Ar fi vrutü se’i scrie, dér nu putea, 
fiindcă mamă-sa era totă în urma lui 
şl-apoi nici nu se cuvenia ca după o 
simplă întâlnire să-’i scrie îndată.

Umbla deci Guţă íncóce şi în 
colo, neodihnitü, neastámpáratü, puru

rea melancolicü şi ca eşită din fire. 
Sérmanulü Guţă! Ce să’i faci inimei 
dâcă-ţi poruncesce, când mintea nu-i 
acasă?

Intr’o dimin0ţă se scula aşa de obo
sită, ca şi cum ar fi fácutü cine scie ce 
lucruri mari. Ra4ele sórelui băteau în 
feróstra odăi isale când tre4ită elă privia 
cu duioşîă afară spre curte, amintindu-şl 
feróstra Máriórei. I-ar fi venitü să plângă, 
decă mamă-sa n’ar fi íntratü la elü să-i 
spună, că multă vreme a trecutü de când 
se află dusă dela carte şi că n’ar strica 
să plece câtă mai curândă. Guţă însă 
privia înochii ei blând! şi milostivi şi nu 
4icea o vorbă; numai din când în când 
ofta.

Cocóna Elisa băga de sémá că în 
ofturile lui se află ceva forte parti
culară.

ílü luâ de scurtü şi-lă încurca cu 
vorba pe bietulü Guţă íncátü ea putu 
să înţelegă, care era dorulü ce-lü mun
cea. Deoparte mâhnită de acestă desco
perire, de altă parte îngrijată de sortea 
fiu-său, îlă povăţui să bage de semă ce 
face, să fiă cu minte şi să nu, se neno-

rocescă. Printr’ună paşă nechibzuită 
şi-ar puté tăia gátulü íntr’unü firü de 
pără.

„Gândesce-te, că ai o mamă, care 
nu doresce altceva decâtă să te va4ă fe
ricită; la tine îi e totă gândirea şi inima, 
trăesce numai pentru tine. Nenorocirea 
ta ar fi o lovitură de mórte pentru ea. 
Dór am încrederea, că mă vei scuti de 
o asemenea lovitură şi că nu’ml vei răs
plăti cu suferinţe şi cu mâhniri iubirea şi 
îngrijirea mea pentru tine“, cŞise cocóna 
Elisa, şi eşi din casă, lăsândă pe G-uţă 
cu lacrimile în ochi.

In 4iua urmátóre Guţă pleca, după 
ce mamă-sa îlă săruta ferbinte şi-lă sfă
tui din nou să. fiă chibzuitü în tote fap
tele lui.

Negurile de tomnă învăluiau oraşul ü 
ca unü vélü abia străvădătortt. Zidirile, 
unele albe, altele sure, pluteau ca visu
rile albe într’o lume negră. Când ajunse 
la cuartirulü său, Guţă se simţia forte 
deprimatü, vă4ândă că pesté drumă fe
restrele suntü închise şi nu dă nimicü 
nici nnü semnü de vieţă. Abia târ4iu 
îşi aduse aminte de vorbele bătrânei,

că-şl voră închiria o altă locuinţă într’o 
stradă unde nu e atâta frecuenţă, în- 
tr’ună locă mai dosită. |Der Guţă umbla 
înzadară să afle locuinţa lorü. Era par’ 
că unü farmecü, că ori câtă visita tea- 
trnlü, seratele artistice şi tóté conveni
rile, unde gândea că o va întâlni, pe 

^Marm niciodată n’o vedea. In deşertâ 
jatreba pe prietinii săi, căci nici unulü 
nu scia să-i spună nimicü. Atâta înţe
lese totuşi, că bétránulü Vânătorescu, 
unchiulü Măriei, ar fi murită şi câ vila 
i-s’a luatü pentru datorii.

Ce să facă dór, încătrău să apuce, 
s’o întâlnescă, să-i spună că a venitü, 
că o iubesce şi că de dorulü ei nu 
mai putea rémané la CostescI, lângă 
mamă-sa.

Trecură aşa câteva săptămâni. Dela 
unü timpü G-uţă începu să-şi facă idei 
slabe despre mersulü lucrurilorü, şi ade- 
se-orii îndoindu-se în sine, îşi aducea 
aminte de vorbele mamei sale. Era gân- 
ditoră, era tăcutfl, ca o insulă mută în 
mijloculü valurilorü vorbitóre.

Sérmanulü Guţă! (Va urma.)
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diaru humoristicu şi satiricii cu multe ilustraţiuni, anulu 
alu IX-lea, cu preţulu de 3 fl. seu 7 franci pe anu.

Celu ce aboneză „Caliculii“ rîde şi pe doga morţii, 
de saru cercurile dela bute.

Abonenţii, cari ne trimită întreg* abo- 
namentulu de 3 fl. s<5u 7 franci d’odată, pri- 
mescu „Calendarulu Calicului pe anulu 1889“ 
pe deasupra, ca fuiorulu popii, adecă gratis, 
expedattl franco. Altcum „Calendarulu Ca
licului“ costă 36 or. seu 1 franci.

Numerulu primu alu „Calicului“ îlu expedâmu tutu- 
roru celoru ce ni-lu ceru, ca numSru de probă, gratis.

A se adresa la Sibiiu:
2118_s Administraţiunea Calicului.

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
la

55GAZETA TRANSILVANIEI“
se potu face cu începerea dela; 1 şi 15 ale fiecărei luni. mai uşoru 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactîi arătându-se şi 
posta ultimă.

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ....................................... 5 fl. —
„ şese luni .................................... 6 fl. —
„ unu a n u ....................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni . . . . . . . . . . 10 franci

„ şese luni................. ..................... 20 „
„ unii anu....................................... 40

Abonamente la merele n  flata it Duinecă ale „Gazetei Transilvaniei.“
Pentru Austro-Ungaria:

pe a n i i ...................... .............................. 2 fl.
pe şese luni ! . . ; .......................... 1 fl.

pe trei l u n i .......................... .... 50 cr.
Pentru România si străinătate:

pe anii . ...............................8 franci
pe şese luni ........................................4 „

pe trei lu n i............................... . . 2 „
Abonamentele se facii mai uşoru şi inai repede prin mandate

poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă a scrie 

adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilă din 1 Iunie 1888.

Budapesta-Predcalu Predealii-Budapesta

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
V  ár ad-V  elencz e 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nădeşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiris 
Cucerdea
IJió ra 
Vinţulu de süsü 
Aiud 
Teiuşu 
Cráciunelü. 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşil 
Elisabetopole 
Sighişora 

Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Tren de 
per
sóne

Braşovu

Timisü 
Predealu

Bucurescî

11.10
7.40

11.06
2.02

4.18

11.15
11.34
12.45
1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

Trenü
accele

raţii

8 .-
2.—
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

Trenü
omni
bus

Trenü
mixt

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12

Bucurescî 
Predealu
Timişu

Braşovii

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
HaşfalSu
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46 
3.3 
3.5J 
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Tren de 
per
sóne

Trenü 
accele
rat ü

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vintulü de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisű 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelu 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 

'8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 

11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19
1.15
3.29
6.33
2.50

Trenü
mixt

7.30
1.14
1.45
2.32

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 . -

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Trenü
omni
bus

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.1.9
2 .-
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30
3.15

10.-

Miireşii-îiiidoşu-lBfstriţa BIstriţa-Miireşii-Liidosii

B .-Pesta-Aradii-Teiui Teius-Aradií-B.-Pesfa
Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradù

Glogova^ 
Gyorok 
Pauliştt 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborsinü 
Zamü 
Gurasad^,
Ilia
Branicica
Deva
Siineria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vintulü de josü 
Alba-Iulia 
Teiusü

11.10

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.55
9.54

8.20
11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6.09
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.Ï9
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29

1.16

2. — //Telugű
9 05[AIba-Iulia

12.41|Vintulü. de josü
5.45|Sit»otü

Orăştia
Simeria (Piski) 
Déva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bérzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6 .-
6.13
6.38
6.51
7.1Ú
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12.-
12.29
12.46
1.26

Simeria (Piski)-Petr©seiaii

Aradű j

Szolnok
Budapesta

Viena

Trenü
mixt

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6 .-
3.^-

Trenü
de

pers.

3.—
3.44
4.10
4.43
5.13

Trenü
mixt

€op§a-inicü-Sibiiu

6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12
JÆ 0
6.05

1.42|
2.32

11. 
11.21

Copşa-mică
Seica mare 

F  ómnesü 
Ocna 
Sibiiu

Sibiiu 8.50 10.—
Ocna 9.17 10.24
iLomneşti 9.45 10.50
Seica mare 10.20 11.20
Copşa-mică 10.49 11.45

5.50
6.13|
6.38 
7.19
7.38

di*oşenî-Slmerla(Piski)

Simeria
Streiu
Iíategü
Púi
Crivadia
Baniţa
Petrosenï

Mureşti-Ludoşu
Ţagft-Budatelecfi
Bistriţa

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

4.40|. Bistriţa
g  Q9i| Tagü-Budatelecü 

Murësü-Ludosü
9.41
1.11

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

JE2.42 
3.25 
4.16 
5.11
5-58j jiaţegft 
6.40|Streiu 
7.12jSimeria

etroşenî
IBaniţa
iCrivadia
|Pui
|t_

9.36 4.26
10.17 5.12
10.58 5.55
11.42 6.41
12.23 7.26
1.12 8.14
1.51 8.50

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludosü 3.56 11.11 4.20
M.-Bogata 4.06 11.20 4.30
lernutü 4.43 11.57 5.11
Sânpaulü 4.58 12.12 5.28
Miraşteu 5.21 12.36 5.53

I 5.40 12.55 6.13
Oşorheiu < 4.586.—

1
Reghinul-săs. 7.56 7 . -

Aradii—Timisóra

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.48
6..19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Gliirişu—Turda

Ghirişii
Turda

9.26
9.47

Timisóra—Aradit

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradű

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5 . -
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

4.19||
4.40

Turda
Ghirişâ

8.29 3.19 
8.50 3.40

Sigliişora—Odorlaeiu

Sighişora 
O do rheiu

6.05
9.45

Odorlieiu—Sigliişora

Odorheiu
Sighişoră

5.38
9.16

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42]

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40»

Sibiiu- Copşa-micâ

Cucerdea - ©sorlieiu- 
Megliinulu silseseu

RegUiiiulii săsescii- 
©sorlieiu-Cucerdea

Reghinul-săs 

Oşorheiu

Miraşteu
Sánpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludosü
Cheţa
Cucerdea

8.35
10.20

6.56 12.15
7.16 12.35
7.40 12.58
8.03 1.19
8.37 1.49
8.51 2.02
9.08 2.18
9.40 2.46

8.
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)-lînied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

Iiiied.-Simeria (Piski)

Uniedóra
Cerna
Simeria

9.3 
9.56! 

10.151

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


